KIMYANIN TEMEL KANUNLARI

Kiitle Korunumu Kanunu

Antonie Lavoisier (Anton Lavoziye) ortaya koymustur. Kimyasal bir tepkimede daima tepkime
sonunda olusan maddelerin kitlelerinin toplami tepkimeye giren maddelerin kitlelerinin toplamina
esittir.

Sabit Oranlar Kanunu

Joseph Proust (Josef Prus) ortaya koymustur. Bir bilesigin bitlin 6rnekleri ayni bilesime sahiptir. Yani
bir bilesigi olusturan elementlerin kiitlece birlesme orani sabittir.

Kath Oranlar Kanunu

John Dalton (Con Dalton) tarafindan ortaya konulmustur. Bu kanuna gore iki element birden fazla
bilesik olusturuyor ise bu elementlerden herhangi birinin sabit miktariyla birlesen diger elementin
kitleleri arasinda basit tam sayilarla ifade edilebilen bir oran vardir. Bu orana “katli oran” denir.

Sabit Hacim Oranlar Kanunu

Bu kanuna gore gazlar, belirli basing ve sicaklikta basit hacim oranlarina gore birlesir. Gaz halindeki
herhangi bir rliniin hacmi ile tepkimeye giren gazlardan herhangi birinin hacmi arasinda da tam
saylili basit bir oran vardir. Bu kanun Joseph Gay-Lussac (Cozef Geylusak) tarafindan 1809 yilinda
ortaya konulmustur.

Bagil Atom Kiitlesi

Bir atomun kiitlesinin, standart kabul edilen atomun kitlesi ile karsilastirilarak hesaplanmasina “bagil
atom katlesi” denir. 2C izotopu standart olarak kabul edilmistir. 12C izotopunun kitlesinin 1/12'si
atomik katle birimi (akb) olarak tanimlanmistir. Diger atomlarin kitleleri, kiitle spektrometresi
kullanilarak ve kitleleri 2C atomunun kitlesi ile karsilastirilarak bulunmustur. Buna gére bir hidrojen
atomunun ktlesi, bir *>C atomunun kitlesinin yaklagik 1/12’sidir.

Mol Kavrami ve Mol Sayisi

Atom ve molekiiller gozle gérilemeyecek kadar kiiglik oldugundan bunlari normal yollarla saymak
mimkin degildir. Bu nedenle belli sayida atom iceren bir birim gelistirilmis ve bu birim “mol” olarak
adlandiriimstir.

6,02.10% sayisI 1 mol tanecigi ifade eder. Bu sayi Na ile gésterilir.
1 akb = — seklinde gosterilir.

Ny
Mol Kiitlesi

Bir mol atom ya da molekiliin gram cinsinden kitlesine “mol kiitlesi” denir. Mx ile gosterilen mol
kitlesinin birimi g/mol’dir.



izotop Atomlarin Mol Kiitlesi

Bir elementin atom kdtlesi, izotoplarinin dogada bulunma oranlarina gore agirlikh atom katlelerinin
ortalamasidir. Ortalama atom kutlesi asagidaki esitlikle hesaplanir.

Elementin

1. izotopun bolluk yiizdesi 2. izotopun bolluk yiizdesi
ortalama = + + ...
atom Kkiitlesi . X . . X .
1. izotopun kiitlesi 2. izotopun Kkiitlesi

Mol Hesaplari

Herhangi bir maddenin verilen miktarinin (kltlesinin, tanecik sayisinin ve gazlar i¢in hacminin) kag
mole esit oldugunu bulmak icin yapilan hesaplar mol hesaplaridir. Mol sayisi “n” sembolii ile
gosterilir.

Atom igin Mol Hesan

1 verilen kiitle I g — mol
mol say1s1 = ——— =—= =
v mol kiitlesi M, gmol!
verilen atom sayist N tanecik
mol sayis1 = n= = - — = mol
Avogadro sayisi N, tanecik.mol
Molekiil i¢in Mol Hesabi
wverilen kiitle n=—2 __& = mol
mol sayis1 = —on - -1
v mol kiitlesi M,  gmol
verilen molekiil sayis1 N tanecik
mol sayis1 = n= = TmolT mol
Avogadro says: N, tanecik.mo
Normal Sartlardaki Gazlar igin Mol Hesab1
) _ verilen hacim _ v L — mol
mol sayis1 = T n= v Tmol = mo

Kimyasal Tepkime Denklemi

Kimyasal tepkimeler tepkime denklemleri ile gosterilir. Bir tepkime denkleminde tepkimeye giren
maddelere “tepken” denir ve tepkenler tepkime denkleminde sol tarafa yazilir. Tepkime sonucunda
olusan maddelere ise “Grin” denir ve Urinler tepkime denkleminin sag tarafina yazilr.

CsHyp(g) + 13/20:(g) — 4CO; (g) + 5H,0 (s)

Tepkenler Uriinler

Kimyasal Tepkime Tiirleri
Yanma Tepkimeleri

Herhangi bir maddenin havadaki oksijenle birleserek tepkime vermesine “yanma” denir.



Sentez (Olusum) Tepkimeleri
iki ya da daha fazla tepkenin tek bir madde (iiriin) olusturdugu tepkime tiridiir.
Analiz (Ayrisma ) Tepkimeleri

Herhangi bir bilesigin isi, 1sik ya da elektrik enerjisi yardimiyla bilesenlerine ayrilmasi seklinde
gerceklesen tepkime tlrudur.

Asit-Baz Tepkimeleri

Bir asit ile bir baz karistirildiginda asitten gelen H* iyonu ve bazdan gelen OH- iyonu tepkimeye girerek
suyu olusturur. Buna “notrlesme” adi verilir.

Coziinme-Cokelme Tepkimeleri

iki cozelti karistirildig zaman bir tepkime meydana gelebilir ve bu tepkime sonucunda suda
¢O6ziinmeyen bir kati olusabilir. Bu tir tepkimelere “¢6ziinme-¢dkelme tepkimeleri” denir.

Tepkime Denklemlerinin Denklestirilmesi
Kimyasal tepkimeler denklestirilirken su adimlar izlenebilir:
¢ Denklemin her iki tarafinda birer bilesikte ortak element varsa 6nce o element denklestirilir.

* Tepkimeye giren ve olusan Urinlerden biri serbest element olarak bulunuyorsa en son o element
denklestirilir.

¢ Bilesik katsayilari tam sayi olmahdir. Molekiler elementlerin katsayilari kesirli olabilir.
Stokiyometrik Hesaplamalar

Bir kimyasal tepkimedeki niceliksel iliskilere “tepkime stokiyometrisi” adi verilir.

a) Kimyasal Tepkime-Mol iliskisi

Bir kimyasal tepkimenin katsayilari mol sayisi oranlarini verir.

Ny(g) + 3Hy(g) —  2NHi(g)

1 mol 3 mol 2 mol
2 k:{r‘c 2 kat( 2 kat‘

2 mol 6 mol 4 mol

b) Kimyasal Tepkime-Kiitle iligkisi

Bir kimyasal tepkimede tepkimeye giren ve tepkime sonucu olusan maddelerin kitleleri Gzerinden
hesaplama yapilirken su hususlara dikkat edilmelidir:

¢ Tepkime denklemindeki katsayilar kesinlikle kiitle orani olarak diistintilmemelidir.

Na(®) + 3H(g) — INHy(g)

. 2Bg bg g
taff C 0 o Laf
- 14g = ig = 17g



c) Kimyasal Tepkime-Tanecik Sayisi iliskisi

Bir tepkimeye giren tanecik; atom, molekiil ya da iyon olabilir. Tanecik sayisi Gzerinden hesaplama
yapmak, mol sayisi lGizerinden hesaplama yapmaya benzer.

g + 3Hy(g) — 2NH;(g)
1 molekiil 3 molekiil 2 molekiil
N _,_kar‘ 3N kat( 2N, kar(
M,y molekiil 3N, molekiil M ymolekiil

¢) Kimyasal Tepkime-Hacim iliskisi

0 °C sicaklik ve 1 atm basinca "normal sartlar (NS)" veya "normal kosullar (NK)" denir. Normal sartlar
altinda 1 mol ideal gaz 22,4 L hacim kaplar. Bir tepkimedeki gazlarin tepkime katsayilari hacim olarak
da ifade edilebilir.

,(g) + 3H;(g) — 2ZNHs(g)
1 hacim 3 hacim 2 hacim
2%k ‘ 2% ‘ AE(
2 hacim 6 hacim 4 hacim
Sinirlayici Bileseni Olan Tepkimeler

Tepkenler, bir kimyasal tepkime gerceklesirken denklesmis denklemdeki oranda verilmeyebilir.
Miktari dnce biten tepken, Griinin miktarini belirleyeceginden “sinirlayici bilesen” adini alir. Bir
tepkimede sinirlayici bilesen bittiginde ortamda diger tepkenlerden kalmasina ragmen (riin
olusmayacagindan tepkime sonlanir.

Verim Hesabi

Bir kimyasal tepkimede, tepkenlerin verilen miktarlarindan tepkime denklemine gore elde edilen en
fazla Grin miktarina “teorik verim” denir. Deneyler sonunda elde edilen verime “gercek verim”,
gercek verimin teorik verime oranina ise “yizde verim” adi verilir.

gercek verim

Yoverim = ——— x 100
teorik verim
ya da
9% verim = tepkameden elde edilen miktar % 100

teplaimeden elde edilmesi beklenen miktar



